



## 拣尽寒枝不肯栖

传说里的凤凰是非梧桐树不肯停下来栖息的，嘉嘉知道自己不是凤凰，也不奢求能找到碧梧桐枝来栖，可是这能够让她停下来栖息一辈子的枝条也不能太寒惨不成样子啊。

跟她年纪相仿的男子，嘉嘉总觉得他们不够成熟，事业没有基础，跟他们一起拼搏太累；比

她大一点的，往往孩子都好几岁了，嫁他们总觉得有点委屈自己。2006年遇上一个马马虎虎还可以的，谈了几个月，在嘉嘉犹豫着是不是将就的时候，她的一个好友突然闪婚，而且嫁得非常不错，该男不仅事业有成，还没有婚史，性格也很健康，平心而论，嘉嘉觉得那位好友的条件还

不如自己，于是深受刺激，决定再坚持两年。

夜深人静，嘉嘉也会有些担心，所以每天临睡前都要念念佛菩萨名字，祈祷千万别让自己最后落得个“寂寞沙洲冷”的结局。尽管如此，嘉嘉还是做了最坏的打算，如果过了2008年还拣不到好的，那就只好挥泪大处理了。

# 剩女部落 我一个人跳舞



“本人是面容沉静的高挑女子，身高172厘米，53公斤，大公司职员。有美丽的长发、明亮的眼睛、甜美的声音、自由的笑容和独特的品质。1977年出生，属于典型的剩女……”

“剩女”问题一直是论坛里的热点话题。网友佳妮在天涯杂谈发表的自传帖《一个剩女的相亲史》被2000多家网站转载，而《一个大龄“剩”女的自白》、《33岁的剩女，再一次决定与男友分手》、《天啊，没想到我也成了剩女》、《一个大龄剩女兼老处女对一段失败感情的结案陈词》等帖子也在数十天内集中出现。

“剩女”也被称为“3S女人”：Single, Seventies, Stuck——单身，70年代出生，被卡住。又到年关，各种相亲大会和速配派对盛行，70年代后期出生的人即将步入30岁，终身大事还没着落的女生们纷纷上网抒发郁闷，越来越多的人自称“剩女”。

“剩女”是单身贵族中的特殊群体，她们或者因为求学和工作错过了恋爱的机会，或者因为失败的恋爱经历而延迟结婚时间。她们的传统思维不能被单身生活的享乐改变，而更加渴望拥有婚姻和家庭生活。

我们身边有“剩女”吗？她们为什么被“剩”下呢？

□晚报记者 苏瑜 实习生 张乐

没有遇到有缘人

晶晶, 31岁, 网站编辑

自从过完25岁生日后，我就特别想结婚，因为总觉得25岁是女人的一道槛儿。所以我听从女朋友的建议，趁着还年轻找个人结婚生子算了。我找了一个搞网页设计的，最初抱着两个人搭伙过日子的想法，可最后到了双方家长见面的程度还是没能嫁掉。

随后，我又想既然不能十全十美，那不如图一劳永逸，找个有钱的把自己“养”起来，可实行起来代价很大，毕竟你是一个人嘛，是人就有自己的感情，你当它不存在它就会让你痛苦。这次失败让我意识到，人和人还是不一样。别人能过的日子你未必能过，还是要对自己负责。

结束这两段感情后我认真想了一下，其实关键还是自己的心态有问题，我心态不太稳定，有时想凑合偷懒，只要人品好，经济基础还不错就行，可有时又觉得这样随便嫁掉不甘心。两个没有爱情的人像木头一样一起生活实在是太可怕了！自己是什么样的人总是还要过自己的生活，既然现在还没碰到有缘人，那就先做些别的。

我目前在积极复习，准备考试出国。也不是一定要出国，只是这样一个人过日子很容易寂寞的，找点事做分散精力，好于乱交男朋友。开始复习后我便很少再出去玩，结果倒储蓄了一笔钱，算是意外收获吧。

## 好想好想谈恋爱

以前身边也出现过不少人，但就像刘若英歌里唱的那样：“喜欢的人不出现，出现的人不喜欢，有的爱犹豫不决，还在想他就离开，想过去将就一点，却发现将就更难，于是我学着乐观，过着孤单的日子。”

我所在的是一家房地产开发企业，按说办公室主任的职责是有限的，可慢慢地，我平白多了很多工作，公关、审批等都归我来负责，因为老板发现我下班之后也不拍拖，总是闲着没事干。后来，

欣欣, 32岁, 办公室主任

有什么事，他都喜欢叫我去，可能是认为我单身没负担吧。

工作很忙，压力也很大，所以我很渴望有一个知冷知热的人来疼爱我。这样老板让加班时，我也能理直气壮地说，我要回家！

## 终身大事不屈就

今年是2007年，属蛇的我即将度过我的30岁生日。说实话，我不喜欢“剩女”这个称呼，“剩”的意思好像是被别人“拣”剩下的一样。我见过不少所谓事业有成的男人，可不是品位太差，就是性格障碍。我也很纳闷，朋友聚会时，看到别人的男伴都挺优秀的，怎么我就碰不上了呢？

真的不是我太挑剔，你说，当

你面对一个用勺子“稀溜稀溜”喝咖啡的人，恐怕先前的感觉再好也全都烟消云散了吧。还有那些在深色西裤和黑皮鞋之间露出一段白色运动袜的，把麦当劳德克士这些快餐当成时尚的，以及偏爱油腻、辛辣和盐的，我真的接受不了。不是我挑剔，而是将来我们要一起生活，一个人的生活方式饮食方式决定了他以及他整个家庭的生活

蓉儿, 30岁, 行政助理

模式，过日子就是柴米油盐，到時候全是矛盾和冲突，能不吵架生气才怪呢。

我有一个好朋友，她老公不爱洗澡，如果不是她强迫，一个月都不洗，不洗澡却特爱换干净衣服。我想想都觉得难以忍受，如果和这样的人天天生活在一起，我觉得像地狱一样可怕。

我只不过想找个和我各方面习惯相应，看着顺眼的。

## 没有心思谈恋爱

大学毕业后我就在现在这家企业工作，转眼已经6年。从最初的职员到人事专员到主管再到现在的经理，都是我辛苦努力的结果。

我也搞不懂自己是怎么回事，好像一门心思都放在工作上，根本没有闲工夫顾及感情的事。我家是安阳的，一个人在郑州挺孤单的，尤其是周末，偶尔也会想自己是不是该恋爱了？可一到了

周一，我便又精神抖擞起来，谈恋爱的心思全没了。

2005年的时候，我买了一套房子，虽然不算大，却是我温暖的小窝，平日忙碌，到了周末，待在家里放松一下，我觉得挺好。谈恋爱的心情并不是很急切，随遇而安吧。

不恋爱倒没什么苦恼的，苦恼的是身边的人，他们要么说我要太高要么说我是工作狂。我的

陶子, 29岁, 人事经理

婚姻大事也成了领导们的心病，他们不断地给我介绍对象，都是非常优秀的男性，可不知为什么，我见了之后没有一点感觉。前段时间，他们又给我介绍了一位男士，见了之后还是没感觉，他约了我几次，我都拒绝了，弄得中间人挺不好意思的，所以他们再提介绍的事，我就主动推托，还是自己撞吧。

## 记者手记：

一个即将30岁的同事，在2006年的尾声迅速把自己嫁掉，而且嫁得还算不赖。在心里为她祝福的同时，我也发现，其实想做个“剩女”也并不那么容易，至少要气质够好，相貌够好，还得经济独立甚至优越，不然，怎么会有勇气把自己剩下呢？所以，如果一个女人真的因为某种原因成了“剩女”，即使感情上有些失落，但虚荣心上也可以得到一点小小的满足吧。而且，被剩下还能有大把的时间享受自己的生活，比起那些被某个男人用点雕虫小技“骗”进了婚姻殿堂、勤劳勤俭地为人妻为人母终日不得闲的女人来说，生活似乎更有滋味些。

甭管“剩女”们是因为什么原因在婚姻的道路上被剩下了，我倒是很欣赏她们这种对爱情宁缺毋滥的人生态度，结婚就应该是心甘情愿的，是两情相悦的，是为了真正的爱情而结婚的，而不是为了附庸于什么，被什么所迫。

被剩下来成为“剩女”只是一个暂时的状态，着急是没有道理的，乱嫁是愚蠢的，不如好好度过每一天。只要你还笃信爱情，只要你不太苛求挑拣，摆正心态，正确面对生活，与你匹配的他的出现是迟早的事。说不定下一秒，你就在街头拐角处与他相遇。

艳华 / 插图